



向着全面小康坚定前行 ——濉溪县今年以来脱贫攻坚工作综述

■记者 吴永生

“一天50元工钱，产业园不仅为贫困户带来投资收益分红，还让我们这些有劳动能力的，通过打零工增加收入。”近日，在濉溪县韩村镇小李家生态农业扶贫产业园务工的贫困户赵玉荣说。

小李家生态农业扶贫产业园位于淮海村，总投资800多万元，占地500亩，以种植精品葡萄为主，今年迎来收获季。“产业园仅葡萄种植区每年就可提供30万元的收益分红，覆盖96户贫困户。”园区负责人周勇说，在生产经营过程中，园区吸纳86人务工，其中贫困群众6人，培训技术人员10人。

小李家生态农业扶贫产业园的成功只是濉溪县精准扶贫工作的一个缩影。今年以来，濉溪县紧盯2020年全面建成小康社会总体目标，以坚决打赢脱贫攻坚翻身仗为抓手，坚持基础设施、公共服务与产业培育统筹兼顾，加大专项扶贫、行业扶贫、社会扶贫资源的深度融合，全力推进精准扶贫精准脱贫，向着全面小康坚定前行。

濉溪县拥有110万人口，其中农业人口92万，耕地面积230多万亩，土地资源丰富。同时，濉溪境内因采煤塌陷形成的水面约10万亩，水资源丰富。

在总结前期产业扶贫经验基础上，濉溪县委、县政府结合实际认真贯彻落实“四带一自”产业扶贫决策部署，重点在发挥园区带动、发挥龙头企业带动作用上下工夫，加快形成10个脱贫攻坚任务的镇“一镇一园”和22个贫困村“一村一品”，实现“输血式扶贫”向“造血式扶贫”转变。濉溪县投入资金600万元在10个有扶贫开发任务的镇，先后建立了10个特色种养业扶贫产业园，构建园区企业联农带农激励机制，吸纳贫困户创业、就业、入股，分享产



临涣镇陈江家庭农场安置21名贫困户就业。

业增值收益。投入资金440万元，用于全县22个贫困村发展特色种养业“一村一品”项目，支持贫困村建设果蔬大棚、养殖大棚以及发展农产品初加工、休闲农业和乡村旅游等，并通过折股量化等方式使贫困村和贫困户获得收益。今年，濉溪县已累计投入产业扶贫资金1.1394亿元，建成特色种养业产业发展达标村12个、扶贫产业园区67个，带动1.1373万户贫困户实现稳定收益。结合电商进农村综合示范县项目实施，举办电商知识培训班28期，累计培训2000人次；10个有脱贫任务的镇15个超市设立“扶贫柜台”，销售贫困户种植农产品18万斤。积极推进“旅游+扶贫”发展模式，大力推进刘桥村“八个一”旅游项目建设；百善柳孜文化园借助运

河文化旅游节多渠道开发岗位，安排多个贫困户在园区就业。

就业是实现稳定脱贫的有效途径。濉溪县把就业脱贫与美丽乡村建设、人居环境整治等工作相结合，着力开发村庄和道路保洁等居家就业式公共服务岗位，公岗在岗2235人，为贫困户增收1800万元，自主开发河道巡防员、护林员、护路员等辅助性岗位近2000个。按照“把车间建在村口，把岗位送到门口”原则，引导和扶持“小老板”，利用农村闲置的学校、民宅，建设扶贫车间，扶贫基地。目前，建设就业扶贫驿站（扶贫车间）33个，招募就业扶贫基地86个，为贫困户提供2000多个就业岗位。

与此同时，濉溪县组建“扶贫宣讲团”，以泗州戏、淮北大鼓等群众喜闻乐见的形式，开展“脱贫攻

坚文化同行”巡演390余场。大张旗鼓开展最美励志贫困户、优秀帮扶责任人等评选活动，发挥身边人、身边事示范带动作用，营造助贫有功、扶贫光荣的浓厚氛围。采取定期技能培训、就业创业培训等办法，从职业教育、农技推广、技能培育等入手，通过“扶智”让贫困户走上“能力脱贫”之路。基础设施滞后是制约发展的最大“短板”。今年，濉溪县交通扶贫项目建设道路114条，总长71.657公里，已全部完工。投入3105.37万元的饮水安全工程全面实施，22个贫困村农田水利设施基本完善。农村电网工程总投资5918万元，22个贫困村102个台区已全面完成。大力推进农村改厕，投入资金3970万元，建设397座公厕；农村户厕建设投入资金3028万元，用于南坪镇路东村项目建设；濉溪县公路运输公司解决了33名贫困户就业难题。

元，改厕农户1.514万户，其中贫困户1.0142万户，已全部竣工。

社会扶贫方面，濉溪县启动“民企帮村”精准扶贫行动。作为牵头部门的县工商联根据《淮北市民营企业“民企帮村”精准扶贫行动实施方案》要求，大力推动民营企业开展对接，先后实施了项目兴村、技术扶村、就业扶贫、捐资助学、扶弱济困等活动，涌现出顺达商贸集团、濉溪县路达运输公司等一批先进典型民企，实现村企共赢、相互促进、共同发展的良好效果。目前，淮北恒信环保有限公司帮助临涣大高村，已投入50余万元资金，并在技术方面给予支持；淮北顺达商贸有限公司投入40万元，用于南坪镇路东村项目建设；濉溪县公路运输公司解决了33名贫困户就业难题。

文明花开，有你有我更精彩 ——濉溪县精神文明建设纪实



村民自编自导的移风易俗演出精彩纷呈。

■记者 王晨 通讯员 李飞飞

如空气般无所不在，成为当今国人价值观的“最大公约数”。濉溪县不断深化核心价值观宣传教育工作，先后开展了以“感动濉溪”十佳人物、“身边好人”推荐、“好媳妇”“好婆婆”等为主题的评选活动，通过树立典型、发挥道德模范的示范激励作用，来促进更多的榜样不断涌现。截至目前，全县累计推荐身边好人线索近30万条，并成为唯一一个推荐经验在全省推广的县（区）。46人荣登“中国好人榜”，在全国61个县（市）中，位居前列，巩固了“好人濉溪”的精神品牌。

少年兴则国兴，少年强则国强。濉溪县紧扣促进未成年人“健康成长、全面发展”这一目标，不断加强未成年人思想道德建设。全县多部门联合整治校园周边环境，发挥文昌宫、李家等红色爱国主义教育基地优势，用好现有的30所乡村学校少年宫，36名志愿者参与了未成年人心理健康教育辅导站“治未病”工作，全县有5万余名中小学生参与了“小手拉大手，共创文明城”活动。

实际上，这一切来源于濉溪的一场“文明变革”。车有双轮，才能远行；鸟有两翼，才能高飞。一个健康的社会，不仅需要发达的物质文明，也需要高度的精神文明。基于此，濉溪县决心下好精神文明建设这盘“棋”，将前进的航标坚定地指向文明的彼岸。

作为全市唯一下辖县，濉溪县始终把精神文明建设作为推动经济发展、促进人民幸福的龙头工程来抓。近年来，濉溪县紧紧抓住淮北市创建全国文明城市的机遇，以跨入全国县级文明城市为目标，不断提高群众文明素质，推进全域文明进度，在打造新品牌上谋求新发展，在建立新机制上寻求新突破，城市的大街小巷处处洋溢着文明新风尚。

“服务群众，奉献社会，共创文明”“公德伴我行，文明在我心”……类似内容的文明标语在县直机关、企事业单位以及大街小巷随处可见。濉溪县广泛利用楼宇广告、建筑围挡、隔离护栏、路灯铭牌、电子屏幕等宣传载体设置公益标语，并在《淮北日报》、文明濉溪等媒体、网站、微信公众号刊播、转发中国特色社会主义和中国梦宣传教育，在微信朋友圈推送公益宣传，在人口密集的街道、集市集中发放文明礼仪知识读本等，调动了居民参与精神文明建设的积极性。

“当前，濉溪的知名度和美誉度不断提升，投资环境和人居环境明显改善，人民群众在县城的发展变化中，对濉溪的认同感和自豪感不断增强。”县文明办负责同志表示，站在新起点，瞩目新高度，濉溪县精神文明建设工作正阔步由“高原”迈向新的“高峰”。

让蓝天碧水成为城市底色 ——濉溪县全力推进生态环保工作综述

■记者 吴永生

产业强、百姓富、生态美是群众之所盼，也是濉溪执着走绿色发展的核心诠释。去年以来，濉溪县生态环保工作牢固树立五大发展理念，聚焦“双实”活动，服务全县经济社会发展，2017年末发生重大环境安全事件及核辐射安全事件，无严重环境违法行为，无上级挂牌督办案件，四项主要污染物减排指标和减排项目全部完成目标，大气污染防治PM10控制指标由1月底的167微克/立方米降至12月底的112微克/立方米，大气环境质量持续改善；过境河流水体出境水质普遍优于入境水质，集中式饮用水水质达标率100%；各类区域土壤总体处于清洁或尚清洁等级，土壤环境质量总体较好，环境保护工作取得新的显著成效。

县委、县政府出台《濉溪县生态环境保护职责（试行）》《濉溪县党政领导干部生态环境损害责任追究实施办法（试行）》和《濉溪县环保网格化监管工作实施方案》，成立濉溪县环境保护委员会。按照“全覆盖、明责任、严执法、重实效”要求，全面排查、迅速整改环境违法行为。2017年，累计出动执法人员2600余人，车辆900余台次，对500余家企业和91处饮用水源保护区进行了“横向到底、纵向到底”的现场排查，共梳理违法企业367家，立案查处190余家，下达《责令改正违法行为决定书》170余份，查封燃煤锅炉19家。加强城乡环境综合整治，对88个违法违规建设项目，采取针对性措施集中整治。

县委、县政府高度重视秸秆禁烧和综合利用工作，多次召开



柳孜文化园风景宜人。



濉溪县落实河长制联合执法巡查成常态。

三方绩效评价组认为濉溪县秸秆综合利用提升工程项目管理规范、资金使用合理、政策宣传到位、创新工作内容、群众满意度高，评价为满分。

濉溪县污染防治“三大战役”工作扎实有序开展。大气污染防治方面，加强燃煤锅炉淘汰力度，拆除县建成区及高污染燃料禁燃区内长期停用和弃用燃煤锅炉，超标排放且拒不治理的10蒸吨/小时及以下的燃煤锅炉160台。全面清理物料堆场、非法石料加工和黏土砖瓦窑厂，共清理物料堆场78个，非法石料加工场点59个，取缔黏土砖瓦窑厂98家。

全县秸秆禁烧工作会议，成立领导小组，印发指导意见，并与各镇（园区）签订秸秆禁烧工作目标责任书。实行工作责任制和责任追究制，认真落实禁烧各项措施，全年实现了卫星监控零火点记录。2018年1月11日至13日，省第

降到16%，达到《城市节水评价标准》II级节水标准。完成全县禁限养区划定工作，依法关停或搬迁畜禽养殖场130个，全年完成畜禽养殖污染防治设施建设的规模化畜禽养殖场（小区）达到9个。水污染防治工作进一步推进，开展黑臭水体治理，封堵老濉河排污口5个。开展不达标水体治理工作，保障水体达标。土壤污染防治方面，认真开展土壤污染重点行业企业空间位置遥感核查工作，与重点单位签订目标责任书。

2018年，濉溪县将中央环保督察反馈问题整改和大气污染防治百日攻坚行动作为推进生态环境工作的主攻方向，下大力气推动问题解决。截至10月中旬，中央环保督察反馈的5个问题已完全整改；3个问题按要求在2018年年底前完成，正积极推进；7个

问题按要求立行立改、长期坚持；省委、省政府《中央环境保护督察反馈意见及突出环境问题整改任务书》中涉及濉溪县的8个突出问题，已完成整改6个；正在整改的2个。中央环保督察期间，濉溪县共接到中央督察组交办的信访件24批次61件，经现场核查，已办结60件，剩余1件正在积极办理中。

大气污染防治百日攻坚行动扎实推进。濉溪县在核心严控区域内对散煤燃烧、餐饮油烟、露天烧烤等进行全面排查，清理、清洁能源改造不合规定的单位食堂、小吃（早点）燃用散煤经营户32家。19家区域范围内建筑施工及所有拆迁工地按要求落实停止施工和土方作业，并确保在停工期间工地范围内的所有裸露土地、建筑垃圾进行全覆盖并定期进行洒水保洁。选择5家涉气排污企业实施第一阶段停产措施，10蒸吨以下的燃煤锅炉全部停用，全县所有墙体砖厂停产内的涉气排污企业实施停限产。加快推进镇级燃煤锅炉淘汰、清洁能源替代工作。目前，全县196台镇级燃煤锅炉使用（经营）单位完成了改造工作，完成率83%。

截至10月19日，濉溪县大气环境中可吸入颗粒物（PM10）浓度平均值为89微克/立方米，（PM2.5）浓度平均值为51微克/立方米，比2017年同期（PM10）浓度平均值107微克/立方米，（PM2.5）浓度平均值71微克/立方米，分别降低16.8%和28.2%，大气环境质量明显改善。

经过一系列的环境综合整治，全县环境治理得到持续改善，一个天蓝、地绿、水秀的濉溪正迎面而来。



“中国好人”王启军